

# 鱼在波涛下微笑

心在水中。水是什么呢？水就是关系。关系是什么呢？关系就是我们和万物之间密不可分的羁绊。它们如丝如缕百转千回，环绕着我们，滋润着我们，营养着我们，推动着我们，同时也制约着我们，捆绑着我们，束缚着我们，缠绕着我们。水太少了，心灵就会成为酷日下的撒哈拉；水太多了，堤坝溃塌，心也会淹得两眼翻白。

人生所有的问题，都是关系的问题。在所有的关系之中，你和你自己的关系最为重要，它是关系的总纽带。如果你处理不好和自我的关系，你的一生就不得安宁和幸福。你可以成功，但没有快乐；你可以有家庭，但缺乏温暖；你可以有孩子，但他难以交流；你可以姹紫嫣红宾朋满座，但不曾有高山流水患难之交。

你会大声地埋怨这个世界，殊不知症结就在你自己身上。

你爱自己吗？如果你不爱自己，你怎么有能力去爱他人？爱自己是最简单也是最复杂的事情。它不需要任何成本，却需要一颗无畏的灵魂。我们每个人都是不完满的，爱一个不完满的自己是勇敢者的行为。

处理好了和自己的关系，你才有精力和智慧去研究你的人际关系，去和大自然和谐相处。如果你被自己搞得焦头烂额，就像一个五内俱空的病人，哪里还有多余的热血去濡养他人？

在水中自由地遨游，闲暇的时候挣脱一切羁绊，到岸上享受晨风拂面，然后，一个华丽的俯冲，重新潜入关系之水，做一条在波涛下微笑的鱼。

(毕淑敏)



## 青年 中年 老年



先前，青年、中年、老年的概念是很清晰的。谓之“青年”者，大体上是指十八岁到三十岁之间的人。所谓“三十而立”，而立之前自然就是青年人。而立之后，从三十岁开始再自称或被称青年人就有些勉强。及至四十岁，无论是自称还是被称都只好用“青年”之称谓。从三十到四十五岁，或者再延伸到五十岁，这一段之内便是无可争辩的中年人。五十岁以后，“知天命”的年龄，用老百姓的话来说，唉，年过半百，就开始步入老年阶段。这时候自称或被称之前一般会加一个“老”字，以示尊重，亦以为自重。当然，这是旧分法。

那么什么是新分法呢？新分法又是怎样产生的呢？

生活变好，日子过得开心。这时候，“龄界”称谓也随之发生一些变化。青年人的年龄跨度被大大拉长。从二十岁开始，至少到四十五岁，无论是自称还是被称，都可以以青年人自居，甚至还可以再加上几岁。君不见，四十五岁之前的所谓年轻人，不单是以青年人自居，更有趣的是他们还经常称呼自己或者同龄人为“男生”“女生”，或“男孩儿”“女孩儿”，顶多是“大男孩儿”或“大女孩儿”。五十岁之后，虽说已经恋恋不舍地离开了所谓的青年时代，但“中年人”的

称呼也不错，何况这称呼还包含着一个“组合”含义，即“中青年”，表明还是站在青年边儿上。这可不光是一种社会认识，坊间的流行，就是某些官方关于年龄的划分也夯实了这一称谓的“合理性”。比如很多单位召开青年大会，年龄限制在四十五周岁(含四十五岁)。

六十岁之前都可以称自己是中年人。过了六十岁，才进入老年阶段。然而很多六旬男女虽知无法改变这个“老年”称谓，却仍不心甘，常“辩解”说，我不觉得我老，我的心理年龄还在中青年状态。他们是这样做的，也是这样做的。从时尚的穿戴打扮，到外出远足或旅游之热的种种兴趣，都是他们“青春仍在”的有力佐证。

年逾七旬，很多人不得不服老。为什么？因为从这个年龄开始多种疾病就找上门来了。这些疾病会不断地、时时刻刻地提醒他们的主人，哥，姐，别硬挺了，您已经是一个老人了。不过，那些没有疾病的，身体倍儿棒的老年人依然“无视”自己的高龄，依旧精力充沛，意气风发地生活着、活泼着、年轻着。

说来说去一句话，之所以出现这样的一种精神状况，就是人们的生活变好了，自然人也显得特年轻。妈妈和女儿，儿子和爸爸站在一起，冷不丁一看，还以为是姐妹或兄弟呢。(阿成)

## 好的生活

什么是好的生活？好的生活在物质多么丰富，而在于能活出自我、活出乐趣、活出生活中的美好。

如何得到好的生活？好的生活不会从天而降，它需要自己去经营、去修行，只有用心修行的人才能体会到生活的意义。人生并非都一帆风顺，也并非所有人都能富贵成功。修行，就是在人生的低谷处，活得还是自己。

作为普通人，我们需要做的就是心向美好，慢慢修行，在平凡的人生中活出属于自己的精彩和乐趣。(马德)

## 谁想念谁

笔，究竟是想念墨，还是想念纸呢？船，究竟是想念海，还是想念港呢？水，究竟是想念云，还是想念海呢？火，究竟是想念种子，还是想念灰烬呢？

黄金，究竟想念矿，还是想念熔炉呢？

花朵，究竟想念蕾，还是想念果实呢？

笔想念纸，纸是它的领地，它要在上面建造楼阁。船想念海，海是它的战场，它要在里面乘风破浪。水想念云，云是它的翅膀，使它化为甘霖普降。黄金想念熔炉，它急欲打造容器……

花当然想念果实，到果实时功德圆满，不负这一番栉风沐雨。

不是笔、船、水、火自己说，黄金、花朵一句话也没说。是否真能了解黄金和花朵呢？也许真有想念蓓蕾的花，有想念矿石的黄金，可是有谁了解它们？(王鼎钧)

## 朋友

得意时，朋友认识了你；落难时，你认识了朋友。

财富不是你的真正朋友，真正的朋友才是你一生的财富。真正的朋友，在一起就算不说话，也不会感到尴尬。

朋友，就是把你看透了还能喜欢你的人。朋友是一种牵挂，彼此都没有心灵的负担或感觉的负累。

检视友情的深浅，不是看你会不会对他笑，而是看你愿不愿意当着他的面哭。

好朋友是天，好朋友是地，有了好朋友就能顶天立地；好朋友是风，好朋友是雨，有了好朋友就能呼风唤雨。

30岁以前，多交大十岁的朋友；40岁以后，多交小十岁的朋友。

人生交往的总数不超过100人，按关系重要程度分三个层级：10-30-60。

就异性关系而言，友谊比爱情可靠得多。(广州)